



这届大学生为何爱找搭子？

寻求共同体验与情感连接的搭子文化

● 采写 房宇润 周悦 麦桐瑜 罗晓婷

1 知音难觅 自在独行

“现在流行打掼蛋，平时想掼蛋的时候经常二缺二或者三缺一，所以我会经常找我的掼蛋搭子，在打掼蛋的时候大家都聊得很开心，还有一些搭子后面跟我成了比较熟的朋友。”大学生丘说道，“有的事情不敢一个人去做，总觉得有个人在身边就会安心一点，就像我去看展的时候找了个搭子，出来之后我们还讨论了一些观点，而这是平时我的朋友们不曾涉及的领域，我为有人能和我聊这些而高兴。”而徐某也表示，“搭子是比较熟悉的陌生人，我觉得不同的搭子能让我们看见不同的东西。你的家人亲友跟你太过熟悉，在一件事情的建议上难免会有局限性，但是搭子会从比较理性客观的角度来给你一些意见，这些意见往往可能是解决问题的关键。”

所谓的“搭子”是不是一种快餐式的交际关系呢？可以是，也可以不是。说到“搭子”文化兴起的原因，就不得不谈到如今的社会环境。人们面对着频繁变化的社交模式和快节奏的生活方式，似乎越来越难以找到一份真挚的亲密关系。成长道路上的过客越来越多，儿时的伙伴渐行渐远，彼此之间缺乏深层次的情感共鸣，使得我们的心灵渐渐变得孤寂而脆弱。就是在这样的社会背景下，“搭子”为人们提供了一种别具匠心的、建立在共同需求和主动选择上的现实连接，宛如一场意想不到的邂逅，让原本疏远的陌生人之间产生了某种奇妙的默契。无论是在餐桌上分享美食的饭搭子，还是在观影过程中相互交流的剧搭子，亦或是在学习中共同成长的自习搭子，这些搭子关系仿佛是心有灵犀的交汇，让彼此之间的距离变得更加亲近。当然搭子不仅仅是一种社交方式，更是一种精神共鸣的体现。它在现实中架起了一座无形的桥梁，

2 与时俱进 与友同行

目光聚焦到日常生活上，抖音、小红书等分享类的APP无形之中已经占据了不少我们的日常时间，由于实用性强，社交范围广和精准度高，往往会在同一个环境圈里推送。

失意者寻求共鸣，成功者收获欢呼，平凡人传递幸福。就是这样的网络时代，让每个人一生中能交流的对象多了许多倍。窗外车水马龙，从初生的春芽到凛冽的寒风，每一天都有不同的惊喜，每一天也会有不同的遇见。

年轻的面孔不再拘泥于身边熟悉的环境，而是致力于看更大的世界，这便是网络时代对人们的吸引。一时兴起，你想去江边漫步，与小摊的商贩寒暄，想与人在栏杆边聊聊最近的生活，聊天界面上却出现了好友的推脱。于是，“搭子”成为了极佳的解决方案。他既不需要在精神层面有过多共鸣，也不需要费心维系，不仅满足了当下的需求，同时也减少了维持关系所付出的时间和精力。

或许大家真的很忙，在这个瞬息万变的时代，身边不一定会有人随时随地停下脚步。可也并非没有人停下，或许对方也在找你，找一个跟自己一样想倾诉的人。如此发达的网络背景和几乎没有门槛的交流过程，让每个人都能够迅速地找到与自己志同道合的同行者。

新加入的群聊，新发的帖子，都可能吸引到另一个与你同频共振。

甚至不需要太多的言语，也不需要平日里的寒暄，只要你想，在网络上总有人会回应你的声音。

3 旅途结伴 轻松前行

这个时代，年轻人的脚步从未停歇。他们穿梭于繁华的街道，活跃在社交的舞台

上，演绎着属于他们的故事。现代社会的快节奏生活让年轻人拥有自己自由的时间并不多，更加注重效率和便利性，社交媒体的普及让年轻人可以更容易地找到和自己有共同兴趣和爱好的人。因此，他们倾向于选择“搭子”，这种更简单、更快捷的社交方式。网络时代让年轻人感受到自己的渺茫又意识到自己的独特，畅所欲言的网络平台让爱说话和不爱说话的人都能表达自己的想法。奇妙的集体认同让年轻人更加有归属感。“你好，搭子”不需要太多情感的付出，但是我们可以一起看一场能聊人生谈山河的电影，可以为我们共同喜欢的那个歌手乐队热泪盈眶。“再见，搭子”再见的也不是一段共同陪伴的关系，而是人与人之间毫无负担的轻松告别，有些时候搭子能给予的是一种认可，属于双方或多人都能给予的是一种认可，让一幅连亲人朋友都无法共鸣的画作有了激动的点头和瞪大眼睛的惊喜。爱交朋友的你因为各式各样的“搭子”扩大了朋友列表。甚至，“搭子”也可以因为共同的话题成为心有灵犀，无话不谈的好朋友。不擅长交朋友的我在游戏里和搭子配合也没有压力。当然，“搭子文化”是年轻人对现代社会现象的一种独特应对，也是对快节奏生活的另一种解读。它是年轻人在繁华都市中的一种生活态度，在社交舞台上的独特舞步。

4 思接千载 心驰神往

也许曾经的你对经营人际关系感到无奈，也许你因为难觅知音感到孤独，也许你最好的伙伴不能总是陪伴在身边，但你总能在任何时候找到属于这个时刻的“搭子”。那些快乐的时光，那些难忘的时刻，那些一起奋斗的足迹，是每一个不同时空的“搭子”一起搭建的情感家园。在我们生活的这个世界上，总有一些人，他们用自己的方式诠释着“爱”与“责任”，而这些“搭子”也都是我们心中最可爱、最美的那部分人。与此同时，我们必须对“搭子友谊”的潜在问题保持警觉，如果盲目追求“搭子”文化的社交活动，可能会导致人们的真实情感逐渐变得冷淡，从而忽略了真正的友情、爱情和亲情的价值。再者，在“搭子”文化的社交活动中，也存在一些潜在的安全风险。当我们沉浸在“搭子”文化所带来的未知和快乐中时，必须高度重视个人的安全问题。那么在校园里迷茫但又憧憬的少年们，不必担心，校园时光是一段成长与探索的旅途，尽管途中曲折而艰难，但其中定有美好的篇章与珍贵的经历，一起和每个时空下的“搭子”，一起享受青春时光吧！

